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Nazwa elementu projektu 
budowlanego  ZAŁĄCZNIKI PROJEKTU ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

Numer tomu /  
Łączna liczba tomów  

1/1 

Numer egzemplarza 1 / E 

Nazwa zamierzenia 
budowlanego  

PRZEBUDOWA UL. ŁOWICKIEJ OD UL. POMORSKIEJ  
DO UL. OPALOWEJ W LEGNICY 

 

Adres obiektu budowlanego 
MIEJSCOWOŚĆ LEGNICA, UL. ŁOWICKA 
POW. LEGNICA, WOJ. DOLNOŚLĄSKIE 

Kategoria obiektu 
budowlanego  

XXV, XXVI 

- nazwa jednostki ewidencyjnej, 
- nazwa i numer obrębu ewiden., 

 
- numery działek ewidencyjnych, na 

których obiekt jest usytuowany 

jednostka: Legnica Miasto (id.026201_1); 
obręb: 026201_1.0038 (Piekary Osiedle) 
 
nr działki objętej inwestycją drogową (nr działki objętej inwestycją drogową powstałej 

po podziale geodezyjnym / nr pozostałych działek powstałych w wyniku podziału 

geodezyjnego): 

1130/15; 1879; 1099/9; 1101; 1892; 1092/2 

545/13 (545/14 / 545/15); 1122/8 (1122/9 / 1122/10); 1863 (1863/2 / 1863/1);  

1116/4 (1116/8 / 1116/7); 545/13 (545/14 / 545/15); 1094/5 (1094/12 / 1094/13);  

1094/6 (1094/14 / 1094/15); 1099/1 (1099/13 / 1099/14); 545/13 (545/14 / 545/15);  
1116/3 (1116/6 / 1116/5);  

 

nr działki z której korzystanie będzie ograniczone (nr działki objętej inwestycją 

drogową powstałej po podziale geodezyjnym / nr pozostałych działek powstałych  

w wyniku podziału geodezyjnego): 

1120/1; 1879; 1124; 1100 

 1099/1 (1099/14 / 1099/13) 

Nazwa i adres Inwestora 

 

 
 

Nazwa i adres 
Jednostki Projektowej 

 
 

 

Zakres 
opracowania 

Pełniona funkcja 
projektowa 

Imię i Nazwisko 

specjalność  

nr uprawnień budowanych 

Data 
opracowania 

Podpis 

BD 

PROJEKTANT  

(obiektu) 

mgr inż.  

Wojciech Sawicki  
30 listopad 

2023 r. 
 spec. uprawnień 

 

numer upr. 

inż. drogowa do proj. bez ograniczeń 

 

DOŚ/0123/PWBD/17 

 
 

saw-tech studio 
Wojciech Sawicki 

STUDIO PROJEKTÓW INŻYNIERII LĄDOWEJ 
ul. Oliwkowa 8, 59-900 Zgorzelec 

Prezydent Miasta Legnicy  
Plac Słowiański 8 
59-220 Legnica 
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SPIS TREŚCI ZAŁĄCZNIKÓW PROJEKTU ZAGOSPODAROWANIA TERENU STRONA 

Komplet kopii opinii zgodnie z art. 11d ust. 1 pkt 8 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r.  
o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg publicznych  
(t.j. Dz. U. 2023 r. poz. 162) 

03-13 

Kopia protokołu z narady koordynacyjnej dotyczącej usytuowania projektowanych sieci 
uzbrojenia terenu prowadzonej przez Prezydenta Miasta Legnica sposobem elektronicznym 
(sygnatura pisma: GK.6630.47.2023 z dnia 20.06.2023 r.) 

14-17 

Kopia uzgodnienia z Wydziałem Zarządzania Ruchem Drogowym Urzędu Miasta Legnica  
z dnia 04.05.2021 r. (sygnatura pisma: RD.7211.4.2021.II) 

18 

Kopia uzgodnienia z Zarządem Dróg Miejskich z dnia 28.04.2021 r.  
(sygnatura pisma: DT-4 /404/1001/2021) 

19 

Informacja BIOZ 20-23 
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Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem  
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Wniosek o opinię bez rozpoznania 
Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem: 
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Wniosek o opinię bez rozpoznania 
Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem: 
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Wniosek o opinię bez rozpoznania 
Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem: 
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Wniosek o opinię bez rozpoznania 
Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem: 
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Wniosek o opinię bez rozpoznania 
Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem: 
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Wniosek o opinię bez rozpoznania 
Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem: 
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Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem  
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Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem  
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Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem  
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Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem  
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Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem  
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Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem  
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Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem  
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KM0+016.44 (lewy)

Proj. Wp18, H=118.91

KM0+051.83 (lewy)

Proj. Wp17, H=119.00

KM0+072.79 (lewy)

Proj. Wp19, H=118.85

KM0+029.61 (lewy)

Proj. Wp1, H=119.19
KM 0+015.55 (prawy)
Proj. Wp2, H=119.18
KM 0+015.55 (lewy)

Proj. Wp3, H=119.20KM 0+008.15 (prawy)

Proj. Wp4, H=119.07
KM 0+047.88 (prawy)
Proj. Wp5, H=119.07
KM 0+049.12 (lewy)

Proj. Wp6, H=119.00
KM 0+069.86 (prawy)
Proj. Wp7, H=119.00
KM 0+069.86 (lewy)

Proj. Wp8, H=119.01
KM 0+078.00 (prawy)

Proj. Wp9, H=118.91
KM 0+093.48 (lewy)

Proj. Wp10, H=118.83

KM 0+116.55 (lewy)

Proj. Wp12, H=118.98

KM 0+123.90 (lewy)

Proj. Wp11, H=119.06

KM 0+121.86 (prawy)

Proj. Wp13, H=118.87

KM 0+154.24 (lewy)

Proj. Wp14, H=118.78

KM 0+171.54 (lewy)

Proj. Wp16, H=118.65

KM 0+190.41 (lewy)

Proj. Wp27, H=118.74

KM 0+210.15 (lewy)

Proj. Wp30, H=118.70

KM 0+217.89 (prawy)

Proj. Wp31, H=118.58

KM 0+118.53 (lewy)

Proj. Wp32, H=118.49

KM 0+231.60 (lewy)

Proj. Wp33, H=118.51

KM 0+233.90 (prawy)

Proj. Wp35, H=118.28

KM 0+255.62 (prawy)

Proj. Wp36, H=118.32

KM 0+257.34 (lewy)

Proj. Wp37, H=117.95

KM 0+279.13 (prawy)

Proj. Wp39, H=117.96

KM 0+315.79 (prawy)

Proj. Wp40, H=117.95

KM 0+319.39 (lewy)

Proj. Wp41, H=118.07

KM 0+326.44 (lewy)

Proj. Wp46, H=118.43

KM 0+051.16 (lewy)

Proj. Wp44, H=118.40

KM 0+029.23 (lewy)

Proj. Wp43, H=118.29

KM 0+012.10 (lewy)

Proj. Wp21, H=119.01

KM 0+008.27 (lewy)

Proj. Wp22, H=118.94

KM 0+022.23 (lewy)

Proj. Wp23, H=118.87

KM 0+036.37 (lewy)

Proj. Wp24, H=118.88

KM 0+056.50 (lewy)

Proj. Wp15, H=118.67

KM 0+007.98 (prawy)

Proj. Wp25, H=118.71

KM 0+024.61 (prawy)

Proj. Wp26, H=118.44

KM 0+042.10 (prawy)

Proj. Wp34, H=118.67

KM 0+010.69 (prawy)

Proj. Wp38, H=118.13

KM 0+006.11 (lewy)

N
NE
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S

W

E

S2.2

wpust krawężnikowy

Proj. WL1, H=117.77

KM 0+298.54 (prawy)

wpust liniowy

S7
Hp=117.94
W=119.22

KM 0+016.95
Hk=117.94

(przebudowa istn. wpustu deszczowego)

Proj. Wp28, H=118.66

KM 0+024.15 (lewy)

Proj. Wp29, H=118.62

KM 0+037.83 (lewy)
(przebudowa istn. wpustu deszczowego)

Proj. Wp42, H=118.18

KM 0+326.74 (prawy)

Proj. Wp45, H=118.37

KM 0+037.49 (lewy)

Proj. Wp47, H=118.39

KM 0+019.11 (prawy)

S5
Hp=117.72
W=119.03

KM 0+072.07
Hk=117.72

S4
Hp=117.63
W=119.00

KM 0+095.53
Hk=117.63

S2 Hk=117.48W=119.10
KM 0+082.13

S3
Hp=117.79

W=119.05

KM 0+126.74

Hk=117.50

S9.1 Hp=117.78W=119.00
KM 0+032.28

Hk=117.78

S9
Hp=117.68

W=118.94
KM 0+165.50

Hk=117.68
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Hp=117.56

W=118.69
KM 0+028.69

Hk=117.15
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W=118.87
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KM 0+302.33

Hk=116.83
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W=119.13

KM 0+042.33
Hk=117.84

S1 Hp=117.74W=118.89
KM 0+027.97

Hk=117.32

Si1 Hk=117.29W=118.88 KM 0+021.58

S8
Hp=117.63

W=118.99
KM 0+149.17

Hk=117.63

S2.1 Hp=117.42

W=118.71

KM 0+217.42

Hk=117.07
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Sp1 Hk=117.97W=119.20

KM 0+059.23

Sp2 Hk=117.99W=119.16

KM 0+078.45

L=25.38 m
DN 315 mm

i=0.400%

L=29.74 m
DN 315 mm

i=0.400%

L=23.57 m
DN 315 mm

i=0.400%

L=31.68 m
DN 315 mm

i=0.400%

L=7.98 mDN 315 mm

i=0.300%

L=54.15 mDN 315 mm

i=0.300%

L=6.26 mDN 315 mm

i=0.400%

L=22.47 m
DN 315 mm

i=0.591%

L=16.33 m
DN 315 mm

i=0.300%

L=22.21 m
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i=0.400%

L=21.49 m
DN 315 mm

i=0.400%
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L=22.10 m
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1092/2
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0.50

0.50

0.50

PLANSZA KOORDYNACYJNA SIECI ZAGOSPODAROWANIA
TERENU DLA PRZEBUDOWY PASA DROGOWEGO UL. ŁOWICKIEJ 

SKALA 1:500

Oznaczenia branży geodezyjnej:
istn. granice nieruchomości
istn. numery nieruchomości

proj. słupy oświetlania ulicznego
proj. doświetlacze przejść dla pieszych

proj. linia zasilająca układ oświetlenia ulicznego - wg odr. opracowania

proj. kanał technologiczny

proj. studnia typu: SKO-2g

Oznaczenia branży instalacyjnej (kanalizacja deszczowa):
proj. kolektor deszczowy DN315
proj. przyłącze deszczowe DN200

proj. studnie rewizyjne, betonowe DN1200/1500 / studzienki inspekcyjne DN630
proj. przyłącza siodłowe przykanalików deszczowych
proj. wpusty deszczowe, uliczne

rozbiórki istn. układu kanalizacji deszczowej
Oznaczenia branży teletechnicznej:

Oznaczenia branży elektroenergetycznej:

proj. kanał technologiczny- wg odr. opracowania
proj. studnie teletechniczne - wg odr. opracowania

istn. linie zasilające ośw. uliczne przeznaczone do rozbiórki
istn. słupy ośw. ulicznego przeznaczone do rozbiórki

proj. przykanaliki deszczowe DN160/DN200

proj. doświetlacze przejść dla pieszych wg odr. opracowania

1879

proj. wpusty deszczowe, krawężnikowe
proj. wpust liniowy 

proj. linia zasilająca układ oświetlenia ulicznego w rurze osłonowej

proj. kanał technologiczny realizowany metodą przewiery sterowanego

proj. linia podziałowa nieruchomości
proj. linia rozgraniczająca pas drogowy ul. Łowickiej 

linia określająca zakres robót w pasach drogowych objetych opracowaniem
(niestanowiąca linii podziału nieruchomości)
zakres przebudowy ul. Sikorskiego - wg odrębnego opracowania

proj. linia obejmująca nieruchomości, z których korzystanie będzie ograniczone

proj. kanał technologiczny w rurze osłonowej

LEGENDA:

Potwierdzam zgodność kopii mapy 
do celów projektowych z oryginałem 

/Projektant obiektu/

NAZWA OBIEKTU 

saw-tech studio
STUDIO PROJEKTÓW INŻYNIERII LĄDOWEJ

ul. WARSZAWSKA 22/13, 59-900 ZGORZELEC
e'mail: sawtech.studio@gmail.com / tel. 660446035

JEDNOSTKA 
PROJEKTOWA

STADIUM

BUDOWLANEGO

TYTUŁ
RYSUNKU

SKALA

PODPIS PROJEKTANTA

1:500

IMIĘ I NAZWISKO
PROJEKTANTA (OBIEKTU)
NR UPRAWNIEŃ / BRANŻA

RYSUNKU

mgr inż.
WOJCIECH SAWICKI

DOŚ/0123/PWBD/17 / INŻYNIERYJNA, DROGOWA
MAJ 2023 r.DATA SPORZĄDZENIA

PODPIS PROJEKTANTAIMIĘ I NAZWISKO
PROJEKTANTA
NR UPRAWNIEŃ / BRANŻA

inż.
TOMASZ DANIŁÓW

DOŚ/0178/PWBS/17 / INSTALACYJNA, SANITARNA
DATA SPORZĄDZENIA

NR

NK.01
RYSUNKU

NR

I
ARKUSZA

PODPIS PROJEKTANTAIMIĘ I NAZWISKO
PROJEKTANTA
NR UPRAWNIEŃ / BRANŻA

MACIEJ KISZKA
197/DOŚ/15 / INSTALACYJNA, ELEKTROENERGETYCZNA

DATA SPORZĄDZENIA

mgr inż.

PODPIS PROJEKTANTAIMIĘ I NAZWISKO
PROJEKTANTA
NR UPRAWNIEŃ / BRANŻA

DOMINIK ORŁOWSKI
182/DOŚ/10 / TELEKOMUNIKACYJNA

DATA SPORZĄDZENIA

mgr inż.

D
REWIZJA

NR PROJEKTU
127/M/20

PB

PLANSZA KOORDYNACYJNA PROJ. SIECI ZAGOSPODAROWANIA TERENU

PRZEBUDOWA UL. ŁOWICKIEJ 
OD UL. OPALOWEJ DO UL. POMORSKIEJ

MAJ 2023 r.

MAJ 2023 r.

MAJ 2023 r.

Wojciech 
Sawicki

Elektronicznie podpisany 
przez Wojciech Sawicki 
Data: 2023.06.14 11:55:08 
+02'00'

Wojciech 
Sawicki

Elektronicznie 
podpisany przez 
Wojciech Sawicki 
Data: 2023.06.14 
11:55:41 +02'00'

Renata Wasilewska - Główny Specjalista
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Potwierdzam zgodność kopii z oryginałem  
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Nazwa elementu  
projektu budowlanego 

INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA  
I OCHRONY ZDROWIA 

Nazwa zamierzenia 
budowlanego  

PRZEBUDOWA UL. ŁOWICKIEJ OD UL. POMORSKIEJ  
DO UL. OPALOWEJ W LEGNICY 

 

Adres obiektu budowlanego 
MIEJSCOWOŚĆ LEGNICA, UL. ŁOWICKA 
POW. LEGNICA, WOJ. DOLNOŚLĄSKIE 

- nazwa jednostki ewidencyjnej, 
- nazwa i numer obrębu ewiden., 

 
- numery działek ewidencyjnych, na 

których obiekt jest usytuowany 

jednostka: Legnica Miasto (id.026201_1); 
obręb: 026201_1.0038 (Piekary Osiedle) 
 
nr działki objętej inwestycją drogową (nr działki objętej inwestycją drogową powstałej 
po podziale geodezyjnym / nr pozostałych działek powstałych w wyniku podziału 
geodezyjnego): 
1130/15; 1879; 1099/9; 1101; 1892; 1092/2 
545/13 (545/14 / 545/15); 1122/8 (1122/9 / 1122/10); 1863 (1863/2 / 1863/1);  
1116/4 (1116/8 / 1116/7); 545/13 (545/14 / 545/15); 1094/5 (1094/12 / 1094/13);  
1094/6 (1094/14 / 1094/15); 1099/1 (1099/13 / 1099/14); 545/13 (545/14 / 545/15);  
1116/3 (1116/6 / 1116/5);  

 

nr działki z której korzystanie będzie ograniczone (nr działki objętej inwestycją 
drogową powstałej po podziale geodezyjnym / nr pozostałych działek powstałych  
w wyniku podziału geodezyjnego): 
1120/1; 1879; 1124; 1100 
 1099/1 (1099/14 / 1099/13) 
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INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

1. WSKAZANIE ELEMENTÓW MOGĄCYCH STWARZAĆ ZAGROŻENIE BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI 
Elementy zagospodarowania terenu, które mogą stwarzać szczególne zagrożenie bezpieczeństwa  
i zdrowia ludzi to: 

- kable wysokiego, średniego i niskiego napięcia oraz linie zasilające oświetlenie uliczne; 
- uzbrojenie podziemne wg mapy do celów projektowych, będącej podstawą do opracowania 

projektu zagospodarowania terenu; 
- strefy pracy maszyn i sprzętu technologicznego. 

 

2. PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIE WYSTĘPUJĄCE PODCZAS REALIZACJI ROBÓT 
Roboty budowlane, których charakter, organizacja lub miejsce prowadzenia stwarza szczególnie wysokie 
ryzyko powstania zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, to: 

a) roboty wykonywane w pasie jezdni pod czynnym ruchem drogowym; 
b) roboty rozbiórkowe; 
c) wykonywanie wykopów o ścianach pionowych bez rozparcia o głębokości większej niż 1,5m – 

wysokie niebezpieczeństwo przysypania ziemią w razie zaniechania lub wadliwego wykonania rozpór; 
d) roboty związane z transportem urobku po skarpie wykopu; 
e) roboty instalacyjne związane z montażem rurociągów wzdłuż wykopów; 
f)    roboty wykonywane przy użyciu dźwigów - roboty rozładunkowe i montażowe; 
g) roboty wykonywane pod lub w pobliżu przewodów linii elektroenergetycznych w odległości liczonej 

poziomo od skrajni przewodów, mniejszej niż: 
− 3,0 m - dla linii o napięciu znamionowym nieprzekraczającym 1 kV, 
− 5,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 1 kV, lecz nieprzekraczającym 15 kV, 
− 10,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 15 kV, lecz nieprzekraczającym 30 kV, 
− 15,0 m - dla linii o napięciu znamionowym powyżej 30 kV, lecz nieprzekraczającym 110 kV. 

Przewidywane zagrożenie związane z realizacją robót budowlanych wymienionych powyżej to: 
a) upadek z wysokości; 
b) upadek ze skarpy; 
c) potrącenie przez pojazd samochodowy; 
d) porażenie prądem;  
e) przygniecenie; 
f)    przysypanie; 
g) uszkodzenie wzroku, słuchu, układu oddechowego; 
h) poparzenie. 

Zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi występują na całym placu budowy w czasie wykonywania 
poszczególnych rodzajów robót. 

 

3. INSTRUKTAŻ PRACOWNIKÓW PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE 
NIEBEZPIECZNYCH 
Instruktaż pracowników przeprowadzić należy na terenie budowy przed przystąpieniem do robót 
budowlanych. W ramach instruktażu ująć należy następujący zakres zagadnień: 
a) wskazanie obiektów i miejsc, w których prowadzenie robót jest szczególnie niebezpieczne wraz  

z charakterystyką rodzaju zagrożeń; 
b) określenie wymaganego sposobu zabezpieczenia budowy, w tym miejsc wykonywania prac 

szczególnie niebezpiecznych; 
c) określenie bezpiecznego sposobu prowadzenia robót z charakterystyką obowiązujących w tym 

zakresie przepisów BHP; 
d) określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia; 
e) wskazanie środków ochrony indywidualnej zabezpieczających przed skutkami zagrożeń, koniecznych 

do stosowania przez pracowników; 
f) charakterystykę organizacji robót oraz zasad bezpośredniego nadzoru nad pracami szczególnie 

niebezpiecznymi ze wskazaniem osób wyznaczonych do prowadzenia nadzoru. 
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Szkolenie powinno być prowadzone w formie instruktażu na stanowisku, na którym będzie zatrudniony 
instruowany pracownik, na podstawie szczegółowego programu opracowanego przez organizatora 
szkolenia. Szkolenie powinno uwzględniać następujące etapy: 

a) rozmowę wstępną instruktora z instruowanym pracownikiem; 
b) pokaz i objaśnienia przez instruktora całego procesu pracy, który ma być realizowany przez 

pracownika; 
c) próbne wykonywanie procesu pracy przez pracownika przy koordynowaniu przez instruktora 

sposobów wykonywania pracy; 
d) samodzielna praca instruowanego pracownika pod nadzorem instruktora; 
e) sprawdzenie i ocena przez instruktora sposobu wykonywania pracy przez pracownika. 

Jeżeli pracownik wykonuje pracę na różnych stanowiskach – szkolenie powinno uwzględniać wszystkie 
rodzaje prac, które będą należały do zakresu obowiązków pracownika. Sposób realizacji szkolenia i czas 
trwania poszczególnych jego części powinny być uzależnione od przygotowania zawodowego, 
dotychczasowego stażu pracy pracownika oraz zagrożeń występujących przy przewidzianej  
do wykonywania przez niego pracy.    
     

4. ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE ZAPOBIEGAJĄCE NIEBEZPIECZEŃSTWOM 
4.1. Podstawowe środki techniczne zapobiegające niebezpieczeństwom to: 

a) środki ochrony indywidualnej jak: 
− odzież ochronna; 
− hełmy ochronne; 
− środki ochrony kończyn dolnych; 
− środki ochrony kończyn górnych; 
− środki ochrony słuchu; 
− środki ochrony wzroku; 
− środki ochrony układu oddechowego przed pyłem. 

b) odpowiednie narzędzia pracy z aktualnymi świadectwami badań (trwale oznakowane); 
c) wykonanie właściwego zagospodarowania terenu budowy; 
d) odpowiednie oznakowanie stref niebezpiecznych; 
e) odpowiedni do zakresu wykonywanych robót sprzęt mechaniczny z aktualnymi dopuszczeniami 

technicznymi; 

4.2. Środki organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom to: 

a) koordynacja kolejności wykonywanych prac na podstawie sporządzonego harmonogramu; 
b) bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i ochroną zdrowia na stanowiskach pracy sprawowany 

przez Kierownika Budowy, stosownie do zakresu obowiązków; 
c) powierzenie robót odpowiednio wyszkolonym pracownikom, którzy: 

− posiadają kwalifikacje przewidziane odrębnymi przepisami dla danego stanowiska; 
− uzyskają orzeczenie lekarskie o dopuszczeniu do określonej pracy. 

d) przeprowadzenie instruktażu; 
e) zapewnienie łączności na i z placem budowy; 
f) zorganizowanie punkt pierwszej pomocy wyposażonego w apteczkę (obsługiwanego przez 

wyszkolonych w tym zakresie pracowników), a w przypadku robót wykonywanych w odległości 
większej niż 500 m od punktu pierwszej pomocy, wyposażenie budowy w przenośną apteczkę; 

g) umieszczenie w widocznym miejscu tablicy z adresami i telefonami najbliższego punktu 
lekarskiego, najbliższej straży pożarnej, policji, najbliższego punktu telefonicznego, pogotowia 
ratunkowego; 

h) zapewnienie nadzoru właścicieli uzbrojenia nad robotami budowlanymi prowadzonymi  
w pobliżu istniejącego uzbrojenia podziemnego i nadziemnego; 

i) zapewnienie właściwej organizację ruchu na drogach krajowych, wojewódzkich, powiatowych  
i gminnych na czas prowadzenia robót budowlanych; 

j) zabezpieczenie wykopów barierami ochronnymi i wyposażenie ich w drabiny umożliwiające 
szybką ewakuację pracowników w razie powstania zagrożenia, 

k) umieszczenie w pobliżu miejsc prowadzenia robót szczególnie niebezpiecznych niezbędnego 
sprzętu ratunkowego, w tym koła ratunkowego, szelek i drabiny. 
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4.3. Wydzielenie i oznakowanie miejsca prowadzenia robót 
Roboty, prowadzone w drogach - krajowych, wojewódzkich, powiatowych i gminnych prowadzić 
zgodnie z zatwierdzoną „Organizacją ruchu na czas wykonania robót”. Na dojściach i dojazdach  
do posesji oraz nad wykopami zastosować kładki dla pieszych i mostki przejazdowe.   
Pracownicy wykonujący czynności na jezdni powinni być ubrani w kamizelki ochronne lub w odzież 
posiadającą barwy bezpieczeństwa w postaci elementów trwale z nią połączonych o cechach 
umożliwiających dobrą ich widoczność, nawet w warunkach ograniczonej widoczności.  

4.4. Przechowywanie i przemieszczanie materiałów na budowie 

Materiały budowlane należy dostarczać bezpośrednio do miejsca wbudowania. W przypadku 
konieczności ich okresowego przechowywania, należy wydzielić zaplecze budowy, zabezpieczone 
przed dostaniem się osób przypadkowych. Na terenie budowy powinny być wyznaczone 
oznakowane, utwardzone i odwodnione miejsca do składania materiałów i wyrobów. 
Wszystkie wyroby należy układać według poszczególnych grup, wielkości i gatunków w sposób 
zapewniający stateczność, wykluczający możliwość wywrócenia, zsunięcia, rozsunięcia się lub 
spadnięcia składowanych wyrobów i urządzeń oraz umożliwiający dostęp do poszczególnych stosów 
lub pojedynczych elementów. Powierzchnia składowania powinna być utwardzona i zabezpieczona 
przed gromadzeniem się ścieków sanitarnych i wód opadowych. 
Materiały drobnicowe powinny być ułożone w stosy o wysokości nie większej niż 2,0 m, a stosy 
materiałów workowanych ułożone w warstwach krzyżowo do wysokości nieprzekraczającej  
10 warstw. Rury powinny być składowane na równym podłożu na podkładach i przekładkach 
drewnianych, a wysokość stosu nie powinna przekraczać 1,5 m. 
Odległość stosów przy składowaniu materiałów nie powinna być mniejsza niż: 

a) 0,75 m - od ogrodzenia lub zabudowań; 
b) 5,0 m - od stałego stanowiska pracy. 

Opieranie składowanych materiałów lub wyrobów o płoty, słupy napowietrznych linii 
elektroenergetycznych, konstrukcje wsporcze sieci trakcyjnej lub ściany obiektu budowlanego jest 
zabronione. Wchodzenie i schodzenie ze stosu utworzonego ze składowanych materiałów lub 
wyrobów jest dopuszczalne przy użyciu drabiny lub schodów.  
Niedopuszczalne jest składowanie materiałów bezpośrednio pod elektroenergetycznymi liniami 
napowietrznymi lub w odległości mniejszej (licząc w poziomie od skrajnych przewodów) niż: 

a) 2 m – od linii niskiego napięcia; 
b) 5 m – od linii wysokiego napięcia do 15 kV; 
c) 10 m – od linii wysokiego napięcia do 30 kV; 
d) 15 m – od linii wysokiego napięcia powyżej 30 kV. 

Szczegółowe wymagania dotyczące transportu mechanicznego oraz ręcznego określają przepisy 
bezpieczeństwa i higieny pracy. Masa ładunków przemieszczanych przy użyciu środków 
transportowych nie powinna przekraczać dopuszczalnej nośności lub udźwigu danego środka 
transportowego. Transport wewnętrzny należy prowadzić w oparciu o pojazd samochodowy  
z przyczepą i dźwig. 

 

 
OPRACOWAŁ: 
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